

商业建筑暖通设计问题探讨

杨慧华^[1] 杨燕燕^[2]

(1. 青岛西海岸医疗健康发展集团有限公司, 山东 青岛 266000;
2. 山东莱钢建筑设计有限公司, 山东 青岛 266000)

摘要 在商业建筑的构成中, 暖通系统是比较重要的一部分, 其运行效果直接影响着商业活动的开展情况, 而暖通系统运行效果主要与设计工作的质量有关, 所以, 针对商业建筑暖通设计问题的研究显得尤为重要。本文就从商业建筑暖通设计简介及其重要性入手, 对当前国内商业建筑暖通设计中存在的主要问题进行了分析, 并提出了一些建设性的建议, 以供相关同仁参考。

关键词 商业建筑 暖通设计 湿度控制 排烟管道

中图分类号: TU831.3

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2022)08-0122-03

近年来, 随着人们消费水平与消费需求不断增长, 商业建筑的数量越来越多, 而作为商业建筑的重要构成部分, 人们对暖通系统的设计提出了更高的要求。根据以往商业建筑暖通设计情况来看, 在不少方面还存在问题, 如湿度控制不稳定、与商业建筑契合度不够、排烟设计不合理等, 这些问题均影响着商业建筑的良好运行。故而, 相关企业及从业者要加强对商业建筑暖通设计问题的分析, 并结合实际提出有效优化措施, 以此提升暖通设计的质量。

1 商业建筑暖通设计简介

在城市化进程不断加快的背景下, 现代城市中商业建筑的数量与规模均在不断扩大, 已逐渐成为城市建筑的主体之一。因为商业建筑的特殊性, 对建筑环境的要求与普通住宅有着一定的差异, 而作为改善与调整建筑环境的主要措施, 商业建筑暖通设计就变得尤为重要, 这对优化商业经营环境具有极为重要的作用。并且因为不同商业场的商业功能存在一定区别, 所以对暖通设施建设就会提出不一样的要求, 暖通设计自然各不相同。

为更好完成商业建筑暖通设计, 我们需要对商业建筑的基本特点具有一定了解。第一, 功能区域集聚。商业建筑主要是为开展商业活动而服务, 一般为保证商业建筑的价值最大化发挥, 其内部会设置非常多的功能区, 其中有餐饮区、购物区、休闲娱乐区等。通过合理划分功能区, 既能便于对商户的管理, 也可以保证各功能区互不干扰, 更好地满足人们的各类需求^[1]。第二, 人流量大。相比其他建筑类型, 商业建筑作为进行商品交换与商品流通的一种公共建筑, 通常人流

量较大, 这就使得商业建筑暖通设计比普通住宅建筑的暖通设计更为复杂, 需要考虑的问题也比较多。通过对商业建筑主要特征的了解, 设计人员才能在暖通设计中更好地完成这一工作, 这对完善商业建筑的功能与提升其服务质量有着积极意义。

2 商业建筑暖通设计的重要性

在商业建筑中, 暖通系统的设计变得越来越重要, 其重要性主要体现在以下几方面: 首先, 可以改善内部环境舒适度。与其他建筑暖通系统的功能类似, 商业建筑暖通系统也具有采用、通风、空气调节等基础功能, 而这些功能对于改善商业建筑内部环境舒适度有着很大的帮助, 如果没有做好暖通系统的设计工作, 使其拥有的各项功能没有达到较好发挥, 就会严重影响商业建筑内部环境舒适度。其次, 有助于提升消费者满意度。相比普通住宅建筑而言, 商业建筑的人流量是比较大的, 加之功能区种类多样, 使得暖通设计变得更为重要, 一旦没有结合商业建筑的实际情况进行合理设计, 将极大地影响消费者的消费体验, 如通风不良容易让消费者产生不适感, 从而减少在商业建筑内的活动; 排烟设计不合理可能会产生比较严重的安全隐患, 极易引发安全事件, 造成不良社会影响。由此可见, 做好暖通系统的设计对完善商业建筑的使用功能, 提升其运行质量具有积极意义, 有助于经济社会的健康发展。

为增强商业建筑暖通设计效果, 设计人员在设计工作中需要考虑到相关设计原则。首先, 规范性原则。在现代商业建筑的建设中, 对暖通系统的设计提出了更高的要求, 其中保证设计的规范性与合理性是最为

基础的要求,对此就需要设计人员能结合相关的法律法规与设计规范标准,科学、有效地完成商业建筑暖通设计,确保其能为后续暖通工程的施工提供重要参考。其次,节能性原则。商业建筑暖通系统一般运行时间较长,产生能耗较大,所以如果不能保证设计的节能性,就会给后期的运行产生不利影响,如运行成本高、污染严重。对此,在设计中可以基于节能性原则,选用一些节能设备与系统,以满足现代商业建筑暖通设计的基本要求。最后,合理性原则。暖通系统作为商业建筑中不可或缺的一部分,在设计中需要结合商业建筑的具体情况,比如主体结构、外观、功能区分布等,这样才能使暖通系统更好地融入商业建筑中,保证设计的合理性^[2]。

3 商业建筑暖通设计中常见的问题

在目前商业建筑暖通设计中仍存在很多问题,如果不能对这些问题进行有效解决,将给商业建筑的运行带来很大的负面影响,甚至极易引发安全问题。具体来看,商业建筑暖通设计中比较突出的问题有暖通系统设计缺陷、制冷模式管理难度大、排烟设计不合理以及湿度控制效果差等,以下是对这些问题的详细分析。

3.1 暖通系统设计缺陷

这里所说的缺陷,指的是与商业建筑的契合度不够。众所周知,暖通系统在商业建筑的构成中占据重要地位,二者如果可以拥有较好的契合度,不但可以合理降低商业建筑的能耗,还可以使商业建筑更加美观,给予人视觉上美的体验。但在不少商业建筑暖通设计中,设计人员并未对暖通系统与商业建筑的契合度进行过多的关注,以至于出现了很多问题,如暖通设备管线外露、通风空调风口设置不合理、空调机房占地面积过大等,这样既不利于提升商业建筑的美观性,还会给暖通系统的运行带来困难,所以对商业建筑暖通设计的优化是非常重要的。

3.2 制冷模式管理难度大

目前,一些商业建筑暖通系统的冷源设计主要是以分散设计模式为主,这种制冷模式就是将冷源分布在商业建筑内部的各个区域,在制冷的时候将各区域的冷源一同启动就可以实现对室内温度的有效调节。但该设计模式有着明显的缺点,一方面是制冷功能发挥作用需要较长时间,无法较快实现对室内温度的调节;另一方面则是因为其具有分散性的特征,所以在运维管理方面存在一定难度,比如当制冷功能没有正常运行时,运维人员需要花费一定的时间与精力排查

才能找到故障问题发生的具体位置,不利于更好发挥商业建筑的制冷功能^[3]。

3.3 排烟设计不合理

由于商业建筑的人员密集度较高,所以对防烟、防火的要求是非常高的,一旦没有达到相应的标准,将极有可能引发火灾事故,继而造成人员伤亡和巨大经济损失。以国内商业建筑暖通系统的排烟设计情况来看,还是存在一定的问题,比较突出的有排烟管路的运行模式较为固定,不管是在火灾事故还是日常运行中,其运行模式并无差异,这就会造成在发生火灾事故时,难以保证烟尘被顺利排出。究其原因,目前很多商业建筑的排烟设计都是以机械排烟模式为主,对消防补风排烟模式的运用不是很重视,使得排烟速率不是很高,一旦发生火灾事故就会出现排烟功能无法实现良好发挥,增加了安全风险。

3.4 湿度控制效果差

从现阶段商业建筑暖通设计中不难发现,关于通风设计主要是以一次回风定风量系统与独立排风系统相结合的模式为主,而根据实践应用的情况来看,这种通风设计模式在季节过渡期间可以有效清除商业建筑内部的多余热量与水分,给予人更加舒适的体验,保证了通风效果的良好。但这一模式也存在一定的缺陷,因为商业建筑与普通住宅建筑不同,人流量相对较大,人员密集度较高,因此在采用该通风设计模式时,会出现湿度波动较大的问题,特别是在夏季,无法满足人们的舒适度要求,从而给内部的商户与消费者带来不好的体验。

4 优化商业建筑暖通设计的有效措施

为使商业建筑暖通设计更为合理,提高暖通系统运行效率,本文针对目前暖通设计中存在的主要问题提出了一些优化建议,以减少此类设计问题的再次发生,提高暖通设计质量。

4.1 优化暖通系统设计

高质量的建筑暖通设计是需要与建筑有着良好的契合度,对商业建筑暖通设计而言,更要关注其与建筑、装修的完美契合。商业建筑虽然有着多种功能分区,但其也具有显著的整体性特征,这就要求设计人员在暖通系统的设计初期,要基于建筑及其装修风格,对设计方案进行合理优化,以达到自然不突兀的效果。其次,要基于减少机房占地面积、降低能耗的要求,对其位置进行合理设置。再次,考虑到暖通系统运行期间会产生比较大的噪声,可能会影响到商业建筑内商户的经营与消费者的体验,从而影响商业建筑的高

质量运行。为避免这一问题的发生,应根据商业建筑的结构特征与具体情况,将暖通系统安装于地下,然后通过构建集中式的空调机房,减少对内部空间面积的占用,并有效控制暖通系统运行产生的噪声,这对吸引更多商户与消费者有着重要作用^[4]。同时,可以通过对部分无法隐藏的设备管线进行美化设计,达到提升商业建筑美观性的要求,继而提升暖通系统与商业建筑的契合度,减少不必要的麻烦。

4.2 引入新式制冷模式

从商业建筑暖通系统运行情况来看,其故障率是比较高的,假如在制冷功能的设计中仍旧采取分散设计的模式,便会给后期的运维管理带来很大的困难,不利于及时排查与解决故障问题,提高暖通系统运行质量。针对这一问题,可以通过引入集中式冷源制冷设计措施对其进行优化。

在商业建筑暖通系统的设计中,如果采用集中式冷源的设计模式进行制冷功能的设置,可以使商业建筑在需要调节内部温度的时候进行快速响应,相比分散设计模式,达到冷负荷平衡状态所用的时间较短。同时,在平时对暖通系统运行进行维护管理时,相关管理人员只需借助专门的探查设备就可以很快对集中式冷源的故障问题进行确定,相较于传统分散设计模式而言,此种冷源设计模式有助于提高运维管理的质量与效率,可以及时快速控制、处理暖通系统运行中出现的制冷故障问题。

4.3 改进系统排烟设计

从上述内容可知,商业建筑暖通系统排烟设计是非常重要的,因此针对排烟问题相关人员必须予以高度重视,应结合实际情况合理改进与优化暖通系统排烟设计。首先,优化排烟管路的设计。在商业建筑发生火灾事故的时候,建筑内部会很快出现大量烟尘,内部温度也会升高,此时就需要控制排烟管路的阀门可以自动开启,保证烟尘快速排出。所以,在优化该部分的设计时,将排烟管路、排风管道连接阀门进行预设,使其可以在受到相应变化影响后自动开启或闭合^[5]。其次,传统排烟设计主要是以机械排烟法为主,但其缺陷在于排烟速率较低,因此为改善商业建筑排烟效果,可以将其与消防补风设计相结合,具体做法是,在排烟设计中将空调系统进风口当成消防补风口,同时可以把商业建筑疏散出口作为自然补风口,以此实现对排烟设计的优化,保证商业建筑在发生火灾事故时排烟功能可以发挥最佳排烟效果。

4.4 加强内部湿度控制的优化设计

随着我国建筑工程行业不断发展,对商业建筑的

室内湿度控制参数也提出了明确的要求,具体为:夏季时需要控制在40%~70%左右;冬季时则要控制在30%~80%左右,这样才能保证商业建筑内部湿度的合适,使人感到比较舒适。但目前商业建筑暖通设计中的通风设计模式存在一定缺陷,简单地说,虽然独立排风系统与一次回风定风量系统相结合的设计模式有着诸多优势,但在商业建筑内部湿度的调节上,无法满足上述的规范要求,对此可以引入优化水循环设计的措施,提高通风设计的科学性与有效性。

在这一优化设计中,主要是以提升送风温度为目标,通过使用冷水机组冷凝器中的冷却水加热送风,提升其温度参数,而对既有送风加热模式应予以摒弃。该设计方式的好处在于可以对送风温差进行合理调节,并且符合环保设计的要求,不会因此而增加暖通系统运行的能耗^[6]。比如,国内某大型商业建筑在通过该设计方式对暖通系统通风设计进行优化后,可以根据对送风温度的监测,了解商业建筑内部湿度参数情况,然后经暖通系统的处理及时调整内部湿度参数,从而达到相关规范的要求,保证了商业建筑内部舒适度。

5 结语

商业建筑暖通设计是暖通系统施工的重要依据,如果设计存在不合理、不科学的问题,不仅会对暖通系统的安装施工造成很大困难,也不利于暖通系统的高质量运行,甚至会因为设计问题而埋下严重的安全隐患。为此,在具体的设计工作中,相关设计人员需要结合商业建筑的特征做好暖通系统的设计工作,尤其是要注重排烟设计、通风设计、制冷设计等关键问题的优化,这样才能有效提升暖通系统整体设计质量,进而为商业建筑的良好运行打下坚实基础。

参考文献:

- [1] 钱婷婷.商业建筑暖通设计问题探讨[J].智能城市,2020(26):95.
- [2] 吴润龙.商业建筑暖通设计问题讨论[J].建筑与装饰,2021(10):14.
- [3] 董庆辉,刘鹏.商业综合体暖通空调设计探究[J].建筑与装饰,2020(07):8,13.
- [4] 钟乐.高层商业综合体暖通空调设计要点研究[J].城市建筑,2021,18(06):122-123,127.
- [5] 张建军.商业综合体暖通空调设计[J].山西建筑,2020,46(05):105-107.
- [6] 齐亮.商业综合体暖通空调设计注意事项分析[J].现代物业:中旬刊,2021(08):27.